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Значним кроком уперед стала участь наших студентів у II Всеукраїнському конкурсі „Феєрія краси – 2001” 

(Київ), де були представлені дві колекції моделей одягу, Автори яких – студенти ЙV курсу: Сергій Дмитрієв (у 
номінації ”Магічні комбінації”), Світлана Діденко (в номінації „Джерела”) і студентка III курсу Наталія Пожидаєва (в 
номінації ”Магічні комбінації”). За результатами учасники конкурсу були нагороджені дипломами конкурсу „Феєрія 
краси – 2001”.

Далі був III Всеукраїнський конкурс „Феєрія краси – 2002” (м. Київ), учасники якого також нагороджені 
дипломами. Це студенти ІV курсу – Наталія Пожидаєва, Наталія Ногтенко та студентка III курсу Віра Саплюкова, які 
вийшли у фінал конкурсу зі своїми колекціями в наступних номінаціях: Наталія Пожидаєва – („Спокуса вечора”), 
Наталія Ногтенко – („Скарби минулого)”, Віра Саплюкова – („Світ розмаїття)”. 

У червні 2003 рокупредставників Студентського Центру моди запросили до участі у конкурсі „Паралелі часу 
– 2003”, який відбувся в Київському інституті післядипломної освіти працівників сфери побутового обслуговування, 
що проводився спільно з фірмою Укрсоюзсервіс серед майбутніх модельєрів України.

Учасники конкурсу Світлана Діденко в номінації „Мандри в минуле” та Віра Саплюкова в номінації „Мегаполіс” 
нагороджені дипломами учасників ІІ Всеукраїнського конкурсу моделей одягу „Паралелі часу – 2003”.

Яскравою подією в березні 2004 року стала участь шоу-показу „Весна Мода – 2004”, присвяченого професійному 
святу працівників житлово-комунального господарства та побутового обслуговування населення, на якому представлено 
спільну роботу студентів – майбутніх художників-модельєрів одягу та художників-модельєрів перукарського мистецтва 
під назвою „Ілюзія наяву”, яка складала ексклюзивну колекцію моделей одягу („Магічні квіти”) та зачіски, грим, макіяж 
(„Лісова Мавка)”, за що Студентський Центр моди був нагороджений дипломом Управління торгівлі та побутового 
обслуговування населення облдержадміністрації.

Ще одним досягненням Студентського Центру моди став конкурс, який проводився відкритим акціонерним 
товариством фірмою „Стиль” (м. Луганськ).

Серед ескізів першу премію в номінації „Стиль диктує моду” одержали студенти III курсу Шипілова Людмила 
та Резнікова Ірина. Усього було представлено 30 колекцій ескізів моделей. Дипломами учасників відзначені 13 
студентів технікуму: Єжова Світлана, Лемешко Олена, Володічева Олена, Паніна Лілія – студенти  ІV курсу, Трикоза 
Ганна, Бутенко Марина, Шильва Оксана – студенти III курсу, Льода Оксана, Собачко Ганна – студенти II курсу, а 
також колекція „Скарби минулого” в номінації „Мотиви історичного і національного костюму в сучасному одязі”. 
Студентський Центр моди нагороджений дипломом за участь у конкурсі „Стиль диктує моду”.

У квітні 2005 року Студентський Центр моди відзначав свій п’ятирічний ювілей. На честь цього ювілею було 
організовано гала-концерт у палаці культури м. Брянки. Тут були представлені колекції одягу та зачісок, гриму та 
макіяжу, концертні номери. Усі роботи були розроблені за ескізами та виконані студентами Брянківського технолого-
економічного технікуму під керівництвом їх викладачів. 

У травні 2005 року Луганська фірма „Стиль” провела конкурс ескізів і моделей одягу „Стиль диктує моду”. 
Студентський Центр моди взяв участь у всіх номінаціях, де отримав 1 місця за колекцію „Українська веселка” та колекція 
із нетрадиційних матеріалів „Сладкая парочка”. У конкурсі ескізів наші студенти отримали у всіх номінаціях призові місця 
і грошові премії.

Перше місце в номінації „Калейдоскоп” – національні й історичні мотиви у сучасному костюмі одержали 
студенти ІV курсу – Бродяна Тетяна та Резнікова Ірина, друге місце – студентка ІІ курсу Мірошниченко Вікторія, у 
номінації „Літній круїз” – вечірній одяг друге місце отримала Шипілова Людмила – студентка ІV курсу. Студентка ІІ 
курсу Карпова Ірина була відзначена дипломом конкурсу „Стиль диктує моду” в номінації „Літній круїз”.

У червні 2005 року в Києві Укрсоюзсервіс проводив вже II Всеукраїнський заочний конкурс ілюстрованої ідеї 
„Джерела творчого натхнення”, у якому наш Центр теж взяв активну участь і був нагороджений дипломом: третє місце 
в номінації „Молодіжний одяг в стилі „Фольк”, або „Фольклорні фантазії” одержала Резнікова Ірина – студентка ІV 
курсу. Студентка ІV курсу Шипілова Людмила зайняла третє місце в чоловічій номінації „Твій стиль”, диплом „За 
оригінальність ідеї” в жіночій номінації „Ілюзія ночі” отримала студентка ІІІ курсу Льода Оксана. Студентки ІV курсу 
Бродяна Тетяна, Резнікова Ірина та студентки ІІІ курсу Аксьонова Інна, Мірошниченко Вікторія, Карпова Ірина і 
Тагільська Тетяна одержали дипломи учасників.

У листопаді 2005 року Студентський Центр моди став учасником ІV Всеукраїнського конкурсу „Феєрія краси 
– 2005”, на якому представлена колекція „Українська веселка” в номінації „Українські барви”. Автор – студентка ІV 
курсу Резнікова Ірина. Журі відзначило оригінальність ідеї, Резнікова Ірина отримала диплом конкурсу.

Таким чином, як бачимо виховний і творчий процес підготовки спеціалістів Студентського Центру моди 
Брянківського технолого-економічного технікуму Луганського національного педагогічного університету імені Тараса 
Шевченка здійснюється диференційовано – відповідно до індивідуальних можливостей, інтересів, нахилів і здібностей 
з використанням різних організаційних форм роботи.

УДК 822.161.2:37.03„7124” Крайлюк Л.В. – викладач кафедри 
українознавства РДГУ

ТВОРЧА СПАДЩИНА НІЛА ХАСЕВИЧА У СИСТЕМІ ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
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СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Мистецтво має образну, символічну природу, яка робить його потенційним полем духовності, загальнозначимим 
способом структурування та „відкриття” реальності людського буття. Нині мистецтвознавці намагаються порушити 
баланс сприйняття імені Ніла Хасевича – унікальної постаті в українській культурі, що поєднала героїзм та мистецький 
талант. Аналізом його творчості і мистецького доробку займалися Р. Яців [3], Ольга Калітовська [15], О. Загаєцька 
[16]. Вони здебільшого звертали увагу на біографію та загальний огляд творчої спадщини художника. Проблема 
творчості Ніла Хасевича у контексті естетичного виховання студентської молоді висвітлена наразі недостатньо і 
вимагає конкретики і більш глибокого аналізу. 

Головною метою підготовки фахівця у системі вищої освіти є становлення особистості, світогляд якої є 
не споглядальним, а дієвим. У цьому процесі, крім набуття власне світоглядних знань, важливим є формування 
емоційно-чуттєвої сфери світовідчуття, у якій знання естетики перетворюються на переконання. Безпосереднє 
емоційно-образне, чуттєве ставлення до світу в процесі виховання і самовиховання поступово наповнюється духовним 
змістом, стає інтелектуально-емоційним. Естетичне виховання, будучи вихованням почуттів, виявляється як поступова 
інтелектуалізація чуттєвого ставлення людини до світу. Не просто удосконалення людських почуттів, а їх „олюднення”, 
наповнення глибоким змістом є завданням естетичного розвитку особистості. Аналізуючи питання про роль мистецтва 
у становленні світоглядної свідомості у 80-90 рр. ХХ століття, автори багатьох спеціальних досліджень намагалися 
долати традиції вульгаризаторського її тлумачення, коли мистецтво розглядалося як специфічний „інструмент”, за 
допомогою якого людина легше і краще засвоює „вироблені суспільством”, а по суті, нав’язувані офіційною ідеологією 
певні світоглядні установки. Роль мистецтва значно складніша, його вплив на свідомість, безумовно, опосередкованіший 
– саме цю проблематику продовжують розробляти в нових соціально-історичних умовах ХХІ сторіччя В. Мірошниченко 
[8], С. Світайло [7] та Г. Мєднікова [14]. 

Зазначимо, що естетичне виховання – це частина виховного процесу. Реальне життя – це неперервний процес 
розвитку, оновлення, змін, виникнення нових потреб, породження нових питань і вимог. Процес формування та 
реалізації естетичного потенціалу студентської молоді вимагає постійного оновлення та вдосконалення. Особливо це 
стосується вищих навчальних закладів, що займаються підготовкою спеціалістів з мистецьких фахів, адже регулятивний 
потенціал естетичної вартості тим вищий, чим вище її місце в ієрархії цінностей.

Метою цієї праці є характеристика творчої спадщини Ніла Хасевича в контексті естетичного виховання 
студентської молоді, а саме висвітлення конкретних форм і засобів педагогічного впливу художніх творів Ніла 
Хасевича на світоглядне формування творчої особистості, зважаючи на роль і значення мистецтва в духовному житті 
й культурній творчості, структуру, методи і способи функціонування.

Об’єктом дослідження є графічні та теоретичні роботи автора, передусім екслібриси, які здобули високі оцінки 
та визнання Європи й Америки ще в 30-х роках, та нещодавно віднайдений логотип часопису „Шлях”.

Роль мистецтва значно посилюється під час формування світогляду спеціаліста з мистецького фаху. Адже 
тут фахові знання в цій галузі становлять важливий компонент світогляду, а їхнє засвоєння відбувається внаслідок 
сприйняття світоглядних концепцій, втілених у мистецькому творі. Тому принципово важливого значення набувають 
як зміст і характер програмних творів, так і методологічні принципи їх інтерпретації. Цей процес логічно пов’язаний 
з викладанням професійно орієнтованих дисциплін. Мова йде про лекційний курс дисципліни „Шрифти”, який 
читається для студентів спеціальності 7.020208 „Образотворче та декоративно-прикладне мистецтво” (спеціалізація 
„Комп’ютерна графіка”).

Лекційна тема вищезазначеного курсу „Екслібрис” включає аналіз серії екслібрисів Н.Хасевича. Як зазначає 
О.Калітовська, „Екслібриси С. Скрипника, Н. Жаби, інженера Є.Плюща, Д.Сабаттінія, В.Прокоповича, Д. Верби, як 
і інші роботи Н. Хасевича, сміливо можна зачислити до кращих книжкових знаків, створених у першій третині ХХ 
століття не лише в західноукраїнській, а й в українській графіці загалом. Коли порівняти зразки бібліотечних знаків 
українських графіків цього періоду з роботами Н. Хасевича, то бачимо, що такого глибинного розкриття внутрішнього 
світу особистості в цікавому виразному художньому образі досягають далеко не всі митці” [15].

На відміну від більшості західноукраїнських митців, Ніл Хасевич виконував екслібриси в трудомістких техніках 
переважно деревориту, а також мідериту та квасориту. Упродовж 1932 – 1939 років він виконав серію (двадцять шість) 
екслібрисів, створивши таким чином власний напрям в українській екслібристиці. Характерною рисою творчості 
Н.Хасевича є поміркований реалізм, класичний у своїй завершеності. Він завжди залишався осторонь різноманітних 
новомодних ексцентричних течій, уникав штучної денатуралізації дійсності та формального ідолопоклонства. „Активна 
постава супроти життя, ясність думки і здорова емоційність складаються на засадничі риси духового образу Хасевича. 
Прихильник сумлінного творчого зусилля, ворог мілкого підходу до Мистецтва, є Хасевич здецидованим противником 
усіх модних універсалізмів у фахових зацікавленнях, змагаючи до зосередження намірів на ділянках, що відповідають 
духовим потребам мистця та його технічного знання.” – зазначає в передмові до польського видання екслібрисів у 
1939 році Тадей Лєшнер [5]. 

Книгозбірня – це не просто матеріальна сукупність томів, це певний замкнений світ духовності. Тому 
найскладніше завдання, яке стоїть перед автором екслібрису, – відтворити у пластичній формі духовний портрет 
бібліофіла, вказати основні напрями його колекційної діяльності, мету і наміри, з якими збираються книги. Це завдання 
вимагає від митця інтуїції та душевної делікатності, які допомагають розкрити іноді дуже складний внутрішній світ 
людини. Ніл Хасевич чудово розумів сутність екслібрису, він, як мало хто з його сучасників, відчував атмосферу 
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бібліотеки, умів розкрити особу власника книги. 

Дуже лірично, інтимно виглядають екслібриси близьких друзів Хасевича – Петра Мегика та В’ячеслава 
Васьківського. У них художник дозволяє собі легку іронію, знаходить нетрадиційні композиційні прийоми. Книжковий 
знак П. Мегика (іл. 1) розкриває його роль лідера та організатора, що зумів згуртувати навколо себе гуртківців „Спокою”. 
З теплим гумором графік ототожнює Петра з квочкою, що скликає під свої крила курчат, а присутня в екслібрисі 
палітра натякає на їхнє основне покликання. Дуже динамічна діагональна композиція переконує нас у тому, що Петро 
Мегик володів неабиякою енергією та оптимізмом. Подібною симпатією проникнутий і екслібрис В.Васьківського 
(іл. 2): прообраз найближчого друга і сподвижника художника, кіт Васька зосереджено виловлює рибку в акваріумі. 
М’яка, сферична побудова композиції та вигнуті елементи шрифту підкреслюють теплоту і гармонію в стосунках 
товаришів. Важливою рисою естетичного сприйняття стає інтимізація, пов’язана з подоланням усередненості будь-
яких речей, об’єктів, інших людей, тобто зі сприйняттям їх самоцінності, неоднаковості. Реципієнт ніби одушевляє 
твір мистецтва своїм співпереживанням, що надає процесу взаємодії характеру подієвості. Сила емоційного впливу 
гравюр надзвичайно велика, і ці емоції благородні та глибокі. В екслібрисах П.Мегика та В.Васьківського автор виявляє 
особливе поетичне сприйняття світу і для його втілення застосовує витончені графічні засоби. Артистизм для мистця 
нерозривно пов’язаний зі змістом, що визначає і роль і тип технічного прийому – кожний елемент гравюри має своє 
змістове навантаження.

Екслібриси Ніла Хасевича – прояв класицистичної естетики, теоретичні засади якої продовжували розробляти 
на початку ХХ століття теоретики неопозитивізму та неотомізму. Зокрема один із найвпливовіших представників 
естетики неопозитивізму А. Річардс обстоював професіоналізм у художній творчості, єдність образу, змісту та форми, 
одночасно критикуючи формалістичне мистецтво. Проблема істини в мистецтві за теорією Річардса поступається 
за значенням емоційному впливу художнього твору [6]. Книжкові знаки Ніла Хасевича демонструють емотивізм 
неопозитивістської естетики – сила їхнього емоційного звучання прямо пов’язана з естетичним почуттям, які вони 
викликають у глядача. 

Екслібриси Хасевича передають ставлення до світу, філософське, національне та суспільне кредо бібліофіла. 
Наприклад, в екслібрисі А. Лівицького (іл. 3) національний герб, уміщений на карті Європи, дозволяє зрозуміти 
найбільш пекучу журбу власника за поневоленою Батьківщиною. Композиція цього твору підкреслено геометрична, 
на перший погляд може видаватися дещо умовною. Це свідчить насамперед про обрану мистцем інтелектуальну форму 
естетичного відображення світосприйняття, що зумовлює певний відбір засобів виразності твору. Для естетики ХХ 
століття властивим є пошук спільного в мистецтві та науці, і тому мистецтво прагне бути точним, як і наука, щоб бути 
краще зрозумілим, сприйнятим, донести нові актуальні ідеї до свого сучасника. Воно виявляє такі риси наукового 
мислення, як вербальність, аналітичність, сміливо ставить глобальні проблеми. Усі ці ознаки – прояв інтелектуалізації 
мистецтва. Умовність графічної мови в екслібрисі Андрія Лівицького підсилюється певною і недвозначністю в передачі 
сюжету і гостро контрастує з емоційним звучанням твору. Саме цей контраст у поєднанні з рафінованістю виконавської 
майстерності в цьому випадку якнайкраще сприяє виразності та активності „висловлювання” провідної думки твору. 
Книжковий знак Лівицького – яскраве свідчення інтелектуальності естетики Ніла Хасевича.

Категорія естетичного має справу з усіма гранями духу, бо, прилучаючи людину до образності, у якій є і 
понятійність, і логос, і почуття, адаптує до соціуму, навчає і релаксує, сприяє саморозумінню. Ця ж тема життя у вигнанні 
найповніший розвиток дістала в екслібрисі о. Около-Кулака (іл. 4). Композиція цього деревориту (розміром 45 на 65 
міліметрів) вражає своєю довершеністю – і з огляду на поєднання шрифту з зображенням, і завдяки архітектонічності 
побудови. Циркульне вирішення першої літери прізвища власника пов’язує між собою елементи композиції, слугуючи 
одночасно немов прицілом, в епіцентрі котрого знаходиться символ водночас і віри і тепла батьківського дому, – двері 
маленької каплиці. Цей композиційний прийом загострює сприйняття основної ідеї твору – постійного прагнення 
людини до осягнення духовних цінностей. Митець застосував гостре контрастування білого з чорним, вишукану 
лінеарність композиції. Особливо слід відзначити вміння Хасевича прив’язувати надпис до рисунка, – у цьому сенсі 
він дорівнює найвидатнішим світовим мистцям екслібрису.

Ніл Хасевич трактує екслібрис як певний художній мікрокосм. Саме завдяки багатозначності, неочевидності, 
різним формам символізації художній образ здатний наблизитися до таїни людини, вловити те, що її турбує, знайти 
засоби його виявлення та втілення. Філософічність висловлювання, вивищена знаковість в екслібрисі о. Около-Кулака 
досягають свого апогею. У цьому творі графік виходить за межі позицій реалізму, висуваючи на перший план проблему 
пошуку форми символізації людських почуттів. Постать паломника, що прямує через ліс до церкви, багатогранно 
символізує всю гіркоту відірваності від рідної землі, коли єдиною втіхою залишається віра в Бога, і одночасно залишає 
певну надію – адже той, хто йде, здолає свій шлях.

Образ дороги, що веде до церкви, який в тому ж 1937 році автор використовує в логотипі релігійно-громадського 
часопису „Шлях” (іл. 5), отримує в бібліотечному знаку Около-Кулака значення символу. 

Порівнюючи естетику екслібрисів Хасевича з естетичними уподобаннями української прикладної графіки 
того періоду (20-30-ті роки ХХ століття), варто відзначити в першу чергу його витончений інтелектуалізм в 
усій розмаїтості проявів та широкій палітрі емоційного забарвлення. Графіка тогочасних галицьких майстрів 
Олени Кульчицької та Модеста Сосенка несе в собі вияв естетики модерну. Павло Ковжун, Роберт Лісовський 
захоплюються формальними пошуками та примітивізмом, Святослав Гординський поєднує декоративізм із 
конструктивністю. Конструктивістський напрям у мистецтві графіки створювала ціла плеяда художників: 
В. Кричевський, І. Падалка, С. Гординський, В. Єрмилов, В. Меллер, Н. Генке-Меллер, Г. Цапок, Г. Фішер, 
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А. Петрицький. Київська та харківська школи в цей час поєднують естетику декоративізму з експресивним 
фігуративізмом (Анатоль Петрицький) та футуризмом (Борис Косарєв). 

Ніл Хасевич захоплювався творчістю багатьох із вищеназваних авторів у своїй публіцистиці [1], але, як і його 
варшавський педагог Владислав Скочиляс, не дозволяв собі ефектних прийомів, несподіваних графічних трюків. Ця 
стриманість, що спричинювалася не бідністю зображувальних прийомів, а вмінням обмежити себе, відібрати єдино 
необхідні засоби серед розмаїття мистецьких можливостей, надає спокійної значущості та величності його образам. 
Завдяки цьому естетика прикладної графіки Хасевича наближається до естетики таких протилежних за географією і 
змістом своєї творчості художників, як Василь Касіян та Станіслав Остоя-Хростовський (останній навчався в Москві). 
Як зазначає Р.Яців, „Безсумнівно, існувало немало рис, які вказували на певну естетичну спорідненість ксилографій 
Ніла Хасевича з працями його колег Тадеуша Кулісєвича Станіслава Остоя-Хростовського, Тадеуша Цєслєвського-сина, 
але кожен з цих авторів культивував виразно-індивідуальні формально-змістові програми графіки. Лише окремі образи 
і мотиви (це стосувалося і творчості Хасевича) вказували на єдину атмосферу шукань естетичних ідеалів часу в межах 
тематики, стилістики, джерельного підґрунтя тощо” [3]. Ощадний у мистецьких засобах, Ніл Хасевич досяг у своїх 
екслібрисах надзвичайної виразності, шляхетної пропорційності, міцної архітектоніки ритму. У межах класицистичного 
вирішення графік застосовує елементи формально-декоративної (на основі візантійщини та українського бароко), 
імпресіоністичної та символістичної концепцій деревориту. 

У творчому доробку графіка присутні і теоретичні праці про мистецтво, його роль та функції. Проблема 
естетичного виховання була дуже важливою для Ніла Хасевича, вона була одним із визначальних факторів, засобами 
яких можливо сформувати сучасну європейську націю на території України. Йому властиве сприйняття мистецтва як 
постійного джерела краси та духовного оновлення людини. Про це яскраво свідчить реферат студента Варшавської 
академії мистецтв Ніла Хасевича „Про необхідність естетичного виховання” [21] та публіцистика Ніла Хасевича, 
надрукована на сторінках газети „Волинь” [1, 2]. 

Підсумовуючи вищесказане, варто зазначити, що героїчна постать Ніла Хасевича і його твори є необхідними 
для естетичного розвитку української молоді. У процесі вивчення програмних творів митця важливого значення 
набуває осягнення змісту, вираженого через образ та символ, наповнення його власними духовними пошуками, які 
щоразу відбуваються в індивідуальній формі, трансформуючи вже вироблені людством цінності. Як спосіб і результат 
творчості, мистецтво пробуджує естетичні почуття і переживання, що дозволяють проникнути в глибинні пласти твору, 
включивши його у власний духовний досвід, зробити об’єктом ціннісної орієнтації. „В естетичному сенсі світоглядні 
моменти присутні в концентрованому вигляді. Естетичне ніби підштовхує людей до відчуття живого зв’язку зі світом, 
сприяє реальному розгортанню багатства пізнавальних і практичних можливостей” [12]. 

Поле функціонування естетичного доволі специфічне. Якщо інші вартості впливають на підпорядковані сфери 
більшою або меншою мірою напряму, то естетичні визначають „якісний” рівень діяльності особистості, рівень її 
загальної духовної культури.

Екслібриси Ніла Хасевича досить повно розкривають естетичне кредо мистця, що залишалося незмінним 
у всій його подальшій творчості – інтелектуально-емоційне ставлення до світу. Крім того, вони мають величезний 
естетичний потенціал духовного впливу на реципієнта. Естетичне у творах Ніла Хасевича виступає як таке, що діє 
в індивідуальному бутті, народжуючи гармонію, як спосіб не лише насолоди, а й відкриття можливості по-новому 
сприймати світ і власне життя.

У формуванні духовної культури особистості особливе місце належить естетичним цінностям. Мистецтво в 
соціальному аспекті важливе тим, що воно сильніше за будь-яку вищу форму ідеологічного впливу діє на переконання 
особистості, формує їх і закріплює. Новий ідеал культури сьогодення – особистість, яка самореалізується. Формування 
її робить акцент не на результаті, а на самому процесі сприйняття, у якому виражається справжня, внутрішня природа 
людини.
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